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Abstract: Natural and semi-natural habitats provide nesting and floral resources for 
pollinator species and insects, which support the agriculturally and ecologically essential 
service of pollination, but they are under threat at a global scale. Decline of pollinators is 
a result of agricultural intensification, habitat loss and homogenisation, pesticides, 
parasites and pathogens, invasive species, and climate change. Actions to mitigate these 
threats exist, but have largely been applied post-hoc, e.g. agri-environment schemes and 
pesticide-use moratoriums. However, future sustainability of pollinators and the service 
they provide requires anticipation of potential threats and opportunities before they occur, 
enabling timely implementation of policy and practice to prevent, rather than mitigate, 
further pollinator declines. 
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Úvod 

Opeľovanie rastlín včelami ako aj iným druhom hmyzu je významná ekosystémová 
služba, ktorá má vplyv na zachovanie biodiverzity a na úrodnosť, kvalitu a stabilitu 
produkcie plodín (Kizeková et al., 2016). Na základe globálneho hodnotenia opeľovania, 
ktoré pripravili experti v rámci Medzivládneho panelu pre biodiverzitu a ekosystémové 
služby (IPBES), sa odhaduje, že na opeľovaní je závislých približne 75 % globálne 
dôležitých plodín, vrátane produkcie ovocia a semenárstva, a tiež sú významné pre viac 
ako 80 % divorastúcich rastlín mierneho pásma (Potts et al., 2016). Mnohé z plodín, ako 
niektoré druhy ovocia, orechy, olejniny, obilniny i zelenina, by neboli schopné produkovať 
žiadny výnos bez opeľovania hmyzom.  

Najvýznamnejšími opeľovačmi v miernom pásme sú blanokrídlovce (Hymenoptera). Peľ 
a nektár je jediným zdrojom potravy robotníc, kráľovnej aj lariev. Včely hromadia zásoby 
nutné na prežitie v zime. Podľa spôsobu zberu peľu ich delíme na: 

 nohozberné (Apis mellifera, Bombus spp., zo samotárskych včiel rody Andrena, 
Anthophora, Halictus, Chalicodoma, Dasypoda, a i.); 

 bruchozberné – napr. rody Osmia, Megachile, Anthidium. 
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Väčšina včiel (známych je asi 20 000 druhov) sú včely samotárske, ktoré žijú solitérne 
a netvoria rodiny (Holecová, 2012). Väčšinou sú špecializované na jeden druh rastlín 
alebo skupinu blízko príbuzných druhov. Spoločenské včely, ktoré žijú v dlhšie trvajúcich 
rodinách, majú na rozdiel od samotárskych včiel menej vrodených inštinktov a väčšiu 
schopnosť učenia. Včelia rodina ako celok musí vedieť využiť rozmanité zdroje potravy 
a vedieť rozpoznať bohaté zdroje potravy (medonosné rastliny) od chudobných.  

Inak postupujú čmele, ktorých robotnice sú úzke špecialistky na určitý druh hostiteľskej 
rastliny, ale zásoby si tvoria spoločne, a týmto spôsobom má rodina ako celok zaistený 
široký sortiment potravných zdrojov.. 

Rastlinným nektárom sa živí aj veľké množstvo druhov motýľov (Lepidoptera) v štádiu 
imága (Kalivoda et al., 2010). Galee maxíl sú premenené na dlhý cuciak, ktorý je stočený 
do špirálky. Kvety mydlice (Saponaria) a tabaku (Nicotiana), ktoré majú nektáriá 
umiestnené veľmi hlboko, opeľujú najmä druhy z čeľade lišajovité (Sphingidae). Väčšinou 
sú aktívne za súmraku a v noci. Výnimkou je lišaj marinkový (Macroglossum stellatarum), 
ktorý je aktívny cez deň. 

Mnohé štúdie ukázali, že početnosť a druhová rozmanitosť opeľovačov, ako aj intenzita 
opeľovania klesá so vzdialenosťou ekosystémov od prírodných alebo prírode blízkych 
biotopov (Garibaldi et al., 2011; Ricketts et al., 2008), keďže sú existenčne závislé do 
značnej miery od možností biotopov pre hniezdenie a zdrojov kvetov, ktoré sa nedajú 
nájsť medzi ornou pôdou. Rôznorodé zoskupenie pôvodných opeľovačov môže 
stabilizovať variabilitu populácií medzi jednotlivými rokmi a zmierniť pokles na 
biodiverzite špecifických druhov opeľovačov (Ricketts et al., 2008; Tscharntke et al., 
2005). 

 

Situácia opeľovačov na Slovensku 

Prírodné podmienky Slovenska poskytujú vhodné podmienky na včelárenie, nachádzajú 
sa tu rozsiahle lesy, ktoré sú pôvodným domovom včiel a tvoria kvalitnú včeliu pastvu. 
Podľa Centrálneho registra včelstiev bolo na Slovensku k 31. 12. 2015 registrovaných 
278 285 včelstiev a 17 171 včelárov (NPPC VÚŽV Ústav včelárstva). Počet včelstiev 
klesol po roku 1990, od roku 2003 opäť mierne stúpa (obr. 1). 

Z hľadiska výskumu krajiny a úžitkov, ktoré poskytujú opeľovače pre spoločnosť, je 
dôležité skúmať aj faktory prostredia, ktoré vplývajú tak na ich rozšírenie, zdravotný stav, 
ako aj konečnú produkciu. Medzi takého faktory patria: 

 klimatické podmienky: počasie, vietor, teplota, oblačnosť 

 využitie zeme a vegetácia: vegetačné obdobie, výmera plochy kultúr/biotopov (TTP, 
lesy, ovocné sady), druhové zloženie, spôsob/ intenzita obhospodarovania a pod. 

 podporujúce faktory prostredia: stupeň ochrany územia súvisiaci s podmienkami 
obhospodarovania, obmedzenie používania hnojív, pesticídov a iných škodlivých 
látok 
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 stresové faktory prostredia: premietnuté ako bariérový efekt primárneho stresora 
(plošný zaber prírodných ekosystémov), alebo ako negatívny vplyv sekundárneho 
stresového faktora priestorovo vyjadrený stupňami znečistenia ovzdušia, 
kontaminácie vody, pôdy, poškodením vegetácie a pod. 

Obr. 1 Vývoj počtu včelstiev a včelárov na Slovensku (zdroj: Centrálny register včelstiev) 

 

 

Opeľovače sú v súčasnosti vážne ohrozené predovšetkým ľudskými aktivitami, ktoré sú 
spojené najmä s používaním pesticídov, pestovaním monokultúr i vplyvom klimatickej 
zmeny (obr. 2). Zmeniť tento nepriaznivý stav si dáva za cieľ neformálna koalícia 14 
krajín s iniciatívou za záchranu opeľovačov, ku ktorej sa pridala aj Slovenská republika 
(MŽP SR, 2017). Cieľom iniciatívy je spoločná implementácia národných stratégií, ktoré 
majú obsahovať nové prístupy, napríklad zelené pásy pre zlepšenie prirodzeného 
biotopu opeľovačov, inovácie a praktiky, ktoré zahŕňajú zmenu pestovateľských postupov 
priateľských k včelám, ako aj nové partnerstvá na ochranu všetkých dôležitých 
opeľovačov, podporou diverzifikovaných poľnohospodárskych systémov 
a prostredníctvom ochrany, riadenia a obnovy prirodzených biotopov s cieľom zvýšiť ich 
rozsah a spojitosť pre opeľovače. 
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Hodnotenie medonosného potenciálu na modelovom území  

Zásoby nektáru a peľu rastlín v rámci jednotlivých spoločenstiev možno vypočítať 
pomocou medonosného potenciálu (Jurko, 1990), ktorý vyjadruje percentuálne 
zastúpenie druhov so zásobami peľu a nektáru v rámci celkového druhového zloženia. 
Podiel zastúpenia peľodajných rastlín a zásoby nektáru v rámci jednotlivých 
spoločenstiev je iba orientačné číslo, nakoľko skutočné zásoby sú podmienené 
priestorovou a fyziognomickou štruktúrou druhov a ich pokryvnosťou v rámci celého 
spoločenstva a tiež z časového hľadiska vegetačnou fázou. Medzi druhy s veľmi dobrou 
zásobou peľu i nektáru patria dreviny ako agát biely (Robinia pseudoacacia), vŕby (Salix 
purpurea, S. fragilis, S. caprea), čerešne (Cerasus vulgaris) i nektárodajné kríky ako 
ostružina malina (Rubus idaeus), ríbezľa (Ribes sp.), slivka trnková (Prunus spinosa), 
lieska obyčajná (Corylus avellana). Pri TTP sa podieľajú na vysokom medonosnom 
potenciáli najmä ďatelinoviny (Trifolium repens, T. pratense, T. montanum, Medicago 
lupulina), púpava (Taraxacum officinale), pakost lúčny (Geranium pratense), pichliače 
(Cirsium arvense, C. oleraceum), vres obyčajný (Calluna vulgaris), očianka Rostkovova 
(Euphrasia rostkoviana), pamajorán obyčajný (Origanum vulgare), pri nelesných 
brehových porastoch sú to najmä porasty deväťsilov (Petasites albus, P. hybridus), a pri 
sukcesných alebo ruderálnych spoločentvách napr. kyprina úzkolistá (Chamerion 
angustifolium), komonica (Melilotus alba, M. officinalis) a ďalšie. 

Z celkového hodnotenia medonosného potenciálu pre biotopy mapované na modelovom 
území Hornej Oravy vyplýva, že väčšina spoločenstiev vykazovala vysoký podiel 
zastúpenia druhov so zásobami nektáru a peľu (Špulerová, 2010). Jeho hodnota je však 
rôzna v čase, v závislosti od doby kvitnutia jednotlivých druhov. Najvyšší medonosný 
potenciál s veľmi vysokou hodnotou preukázali biotopy horských jelšových lužných lesov, 
trnkové kriačiny, stromoradia a mezofilné bylinné lemy. Naproti tomu najnižší potenciál 
(strednú hodnotu) mali vlhké lúky a slatiny, kde sa vyskytoval väčší počet druhov 
s chýbajúcimi hodnotami zásob peľu a nektáru (druhy rodu Carex, Juncus, Luzula, 
Dactylorhiza a ďalšie). Zásoby nektáru a peľu určujú tiež potravnú základňu pre bohatosť 
entomofauny a ďalších druhov ako aj ich konzumentov a poznanie týchto zásob možno 
využiť nielen pre potreby včelárstva, ale aj v poľnohospodárstve, lesníctve a pod. 

 

Záver 

Človek si ani veľmi neuvedomuje opeľovaciu činnosť včiel, keďže nevidí dôsledky alebo 
dôkazy. Skôr to berie ako samozrejmosť a uvedomí si to skôr až vtedy, keď príde 
k nejakej katastrofe spojenej s úhynom včiel. Od opeľovačov závisí najmä 
poľnohospodársky sektor. 

Ako sme dokumentovali na príklade hodnotenia modelového územia, z hľadiska kvality 
poskytovania opeľovania sú dôležité najmä lesné a krovinové biotopy, a tiež druhovo 
bohaté lúky. Najväčší dopyt po opeľovaní je v nížinných oblastiach s nízkym zastúpením 
poloprírodných biotopov a dominantnou poľnohospodárskou výrobou (Lieskovský et al., 
2010), z ktorých mnohé plodiny sú závislé na potrebe opeľovania. Tento deficit 
vyrovnávajú najmä včelári so svojimi včelstvami, avšak aj tu možno pozorovať dlhodobo 
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klesajúci trend. V týchto regiónoch by bolo potrebné zvýšiť zastúpenie poloprírodných 
ekosystémov, ktoré poskytnú vhodné biotopy pre opeľovače a tiež vytvárať vhodné 
podmienky na podporu včelárov, a eliminovať faktory, ktoré spôsobujú úhyn alebo 
ubúdanie včelstiev.  
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